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ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL (CBH-LITORAL)    2 

 3 

Aos seis dias do mês de dezembro do ano dois mil e treze, no período da manhã, no 4 

Auditório do Centro de Promoções Turísticas Ambientais - CPTA, Avenida César Cals, 5 

s/n, Trairi/CE, o Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral (CBH-Litoral) realizou sua 25ª 6 

Reunião Ordinária. A pauta constou de Informes; ações de combate a seca desenvolvidas 7 

pela Secretaria de Recursos Hídricos no corrente ano; ações de combate a seca 8 

desenvolvidas pela Secretaria de Desenvolvimento Agrário do Ceará e pelo comitê 9 

integrado de combate a seca, também no corrente ano; explanação sobre como foi 10 

realizada a operação dos reservatórios da bacia durante o segundo semestre de dois mil e 11 

treze e ainda, explanação sobre as dificuldades da operação ao longo do rio Mundaú, 12 

conforme solicitação do comitê do Litoral; além das deliberações e encaminhamentos. 13 

Estiveram presentes os seguintes membros do CBH-Litoral: Estiveram presentes deste 14 

Comitê na ordem dos segmentos de usuários, da sociedade civil e dos poderes públicos, 15 

os seguintes membros: Júlio Cesar Vasconcelos Souza (titular) da Associação 16 

Comunitária Dona Emília; Maria Simone Saraiva Dourado (titular) da Colônia de 17 

Pescadores Z 69; Erandir Cruz Martins representando a Associação dos Pequenos 18 

Agricultores de Aracatiaçu; Pedro Paulo Martins da Silva (titular) Associação 19 

Comunitária dos Moradores da Lavagem Grande; Antônio Mota da Silva (titular) e Cleide 20 

Carvalho de Oliveira Silva (Suplente) da Associação Comunitária dos Moradores da 21 

Lagoa do Inácio; Átila Maria Passos (titular) da CASA – Cultura e Arte Solidária de 22 

Acaraú; Maria Assunção Oliveira Pinto (titular) da Associação Comunitária Santo 23 

Expedito; Roberto Barroso de Lima Aguilar (titular) da Associação Comunitária 24 

Beneficente do Sítio Pau Alto; Ernesto Soares de Lima (titular) da Prefeitura Municipal 25 

de Amontada; Francisco Lucas Pinto (titular) da Prefeitura Municipal de Miraíma; José 26 

Wellington de Sousa (titular) Prefeitura Municipal de Sobral; Raimundo Nonato Barbosa 27 

Ferreira (titular) da Secretaria da Agricultura, Pesca e Recursos Hídricos do Município 28 

de Trairí; José Carlos Porfírio Sampaio (titular) da Prefeitura Municipal de Tururu; 29 

Cláudia Maria Rodrigues (titular); Joaquim Ferreira dos Reis (suplente) DNOCS; Flávia 30 

Prado Vasconcelos (suplente) SEMACE; Raimundo Wellington Lino dos Santos (titular) 31 

da 6ª Coordenadoria Regional de Saúde de Itapipoca; Da COGERH - Gerencia Regional 32 

de Pentecoste, participaram: Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos; Celineide dos Santos 33 

Nascimento; Manoel Reginaldo da Silva e Heleni Viana. A reunião foi iniciada pela Sra. 34 
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Celineide Nascimento, COGERH Pentecoste que saudou a todos, leu a pauta do dia e 35 

solicitou que a plenária iniciasse com os informes. O Sr. Marcelo Bezerra justificou a 36 

ausência do Sr. José de Arimatéa (Gerente regional da COGERH – Pentecoste) por ele 37 

está fazendo uma visita técnica ao município de Canindé para a elaboração de um 38 

relatório sobre um incêndio provocado pela população local na adutora construída de 39 

forma emergencial no açude escuridão. Informou também sobre o início do diagnóstico 40 

institucional feito pela COGERH para uma futura formação da comissão gestora do açude 41 

Gameleira: está sendo realizado visitas institucionais nos municípios de Itapipoca, Trairí 42 

e Tururu com o objetivo de conhecer as instituições da sociedade civil organizadas nesses 43 

municípios, realizar entrevistas com intuito de saber qual o conhecimento que essas 44 

associações tem sobre comitê de bacias, gestão participativas e o trabalho de gestão 45 

realizado pela COGERH. O Professor Roberto (Presidente – CBH Litoral) informou ser 46 

muito importante a existência de uma comissão gestora não somente no açude gameleira 47 

como também no açude Missi, pois, existem pessoas denunciando que os açudes podem 48 

ser invadidos por barraqueiros ou para uso particular com criação de animais na área de 49 

proteção permanente. Ele ainda agradeceu a presença de todos e falando pelo comitê 50 

desejou um bom trabalho a todos. A Sra. Assunção (Secretária – CBH Litoral) informou 51 

que as atividades do comitê no município de Miraíma sempre estão acontecendo, 52 

informou que sempre divulga as ações do comitê na rádio, busca ser informada sempre 53 

que a COGERH está no município, acompanha, quando possível os técnicos da 54 

COGERH, seja para visitas ou para saber sobre a operação feita nos reservatórios, enfim. 55 

Informou também que a comissão gestora do açude São Pedro da Timbaúba realizará uma 56 

reunião no dia dezessete de dezembro de dois mil e treze, na oportunidade, informou que 57 

a comissão pretende fazer a entrega de algumas sextas básicas as famílias de pescadores 58 

que já estão sem pescar devido ao período de estiagem e de alguns açudes secos. Após os 59 

informes a Sra. Celineide convidou o Sr. Reginaldo para fazer a apresentação da operação 60 

realizado no segundo semestre de dois mil e treze nos açudes que operam isolados na 61 

bacia do Litoral. Ele apresentou o simulado e o realizado, o boletim informativo de todos 62 

os açudes da bacia, informando que se comparado a bacia do Curu os açudes do Litoral 63 

se encontram em melhor situação. Apresentou os instrumentos de monitoramento 64 

utilizados pela equipe de operação, informou ainda que em dois mil e catorze pretende 65 

atualizar a renovação do cadastro de usuários da bacia, ou seja, o mesmo trabalho que foi 66 

realizado na bacia do Curu será feito na bacia do Litoral. Em seguida fez uma explanação 67 

sobre o rio Mundaú, quais dificuldade encontrada para operar as águas ao longo do rio 68 
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Mundaú, devido as irregularidades de barramentos existentes ao longo do rio Mundaú. 69 

Informou ainda que foram realizadas visitas nas propriedades, tiradas fotos, desobstruídos 70 

barramentos que poderiam se desobstruídos, entretanto, sobre a retirada das paredes em 71 

algumas propriedade, que fazem barramentos dessas águas desde o século passado está 72 

sendo elaborado um relatório que será encaminhado ao ministério público dos municípios 73 

de Tururu e Uruburetama, para que possam tomar medidas judiciais sobre a atual situação 74 

do leito do rio Mundaú. Após as apresentações o plenário fez suas considerações e o Sr. 75 

Wellington (Prefeitura – Sobral) informou que existe barragem ao longo do rio Aracatiaçu 76 

e que o proprietário da fazenda informou em reunião que não desobstrui o seu barramento 77 

até seja liberada água do açude Santo Antônio de Aracatiaçu, motivo pelo qual solicitou 78 

que fosse feito também denúncia ao ministério público sobre a situação de Aracatiaçu. O 79 

Sr, Reginaldo informou saber da situação e que atualmente está trabalhando para que a 80 

procuradoria de Uruburetama e Tururu tomem alguma providência jurídica para que se 81 

possa também acionar a promotoria de outros município. O Sr. Wellington também 82 

informou que o município de sobral também está trabalhando para amenizar as 83 

necessidades de abastecimento da população, informou que o açude Patos tem água 84 

somente até o final do corrente ano, conforme foi informado pelo Serviço Autônomo de 85 

Água e Esgoto de Sobral, informou ainda que fez, através da prefeitura, algumas 86 

perfurações de poços no intuito de suprir a demanda hídrica, inclusive fazendo uma breve 87 

apresentação das ações desenvolvidas pelo município. O Professor Roberto, informou ter 88 

solicitado oficialmente a Prefeitura de Uruburetama que fosse providenciado junto ao 89 

Governo do Ceará uma barragem para o rio Capeba, informou ainda que esse rio tem 90 

nascente na serra de Uruburetama e se encontra como rio Mundaú próximo a localidade 91 

de Pau Alto. Dando sequência a pauta da reunião, a Sra. Celineide convidou o Sr. 92 

Ademarzinho da Secretaria do Desenvolvimento Agrário a fazer a explanação sobre as 93 

ações desenvolvidas pela secretaria e pelo comitê de combate a seca, dentre as ações o sr. 94 

Ademarzinho informou as ações sobre segurança hídrica, com a construção de poços 95 

feitas pela secretaria de Desenvolvimento Agrário, pela Superintendência de Obras 96 

hidráulicas, pelo Exército Brasileiro, pela CAGECE, pela Companhia de Pesquisa e de 97 

Recursos Minerais, além dos três mil oitocentos e oitenta poços financiados pelo Banco 98 

do Nordeste do Brasil. Informou sobre a construção de adutoras de montagem rápida e a 99 

distribuição de cisternas, tanto cisternas de placas quanto em pvc. Também informou 100 

sobre as ações quanto a segurança alimentar, apesar da perda de 89,9% da safra de grãos 101 

em 2012 e de 68% da perda na safra de 2013, onde, ouve a compra de milho fornecida 102 
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pela Companhia Nacional de Abastecimento - CONAB, o incentivo a caju cultura além 103 

de mais de 12 milhões de litros de leite distribuídos. Informou também sobre as ações de 104 

transferência de renda no estado do Ceará, através do bolsa família, do garantia safra e do 105 

Brasil carinhoso, onde muitas famílias rurais podem ser beneficiadas. Solicitou também 106 

de quem souber da existência de alguma pessoa utilizando alguns desses benefício de 107 

forma desonesta, sem a devida necessidade, que seja feita denúncias para que mais 108 

famílias carentes possam ser beneficiadas. O Sr. Júlio César (Dona Emília), denunciou 109 

existir no município de Irauçuba vários lava jato que utilizam de água tratada, distribuída 110 

pela CAGECE. Perguntou ainda quando começaria a ser montada a adutora que levará 111 

água do açude Misse para Irauçuba. O Sr. Ademarzinho acredita que já se iniciou, 112 

entretanto não saberia responder com precisão. Sobre a apresentação das ações de 113 

combate a seca desenvolvidas pela Secretaria de recursos Hídricos a Sra. Celineide 114 

informou que não foi possível a vinda de um técnico para fazer a explanação. Informou 115 

ainda que o comitê do Litoral terá a renovação de seus membros em junho de dois mil e 116 

quatorze e que uma comissão para acompanhar o processo de renovação deve ser formada 117 

nessa reunião. A Sra. Celineide perguntou ao plenário quem poderia ser voluntário na 118 

formação dessa comissão. Continuando, a Sra. Celineide informou que a comissão 119 

coordenadora da renovação (CCR) foi formada pelo Sr.  Júlio César Vasconcelos Souza 120 

do segmento de usuário, o Sr. Pedro Paulo Martins da Silva do segmento Sociedade Civil, 121 

o Sr. Raimundo Wellington Lino dos Santos representante do segmento do Poder Público 122 

Estadual e o Sr. Francisco Lucas Pinto representando o segmento do Poder Público 123 

municipal. Encaminhamentos: a Sra. Assunção solicitou que fosse encaminhado ofício 124 

as prefeituras dos municípios da bacia do litoral, solicitando medidas preventivas sobre 125 

as pequenas barragem que não são monitoradas pela COGERH, existentes nos municípios 126 

e que poderão ser arrombadas em caso de muitas chuvas. Também solicitou que o comitê 127 

encaminhasse carta as instituições agradecendo a participação dos membros 128 

representando as instituições no corrente ano. O Professor Roberto solicitou que fosse 129 

colocado no planejamento do comitê do Litoral em dois mil e quatorze um visita de 130 

conhecimento aos açude Missi e Gameleira. Encerrando a reunião a Sra. Assunção 131 

agradeceu a presença de todos, desejando um feliz natal e que em dois mil e quatorze 132 

sejamos todos motivados a realizar uma renovação do comitê da bacia do Litoral com o 133 

compromisso de fazer o gerenciamento de forma participativa das águas dos açudes da 134 

bacia. Nada mais havendo a relatar, eu, Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos, redigi e 135 
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declaro encerrada a presente ata subscrita pelos presentes listados acima e conforme lista 136 

de frequência anexa. 137 
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